

大事记

清 代

光绪廿七年（1901年）七月一日设百官邮政分局，属宁波副邮界管辖。

光绪廿八年八月四日设上虞邮政内地局。

光绪廿九年二月设章家埠代办邮政铺商。

光绪卅一年四月九日，首设邮政信柜于谢家桥。

宣统元年（1909年）五月十九日设东关、崧厦两处邮寄代办所。

中华民国时期

民国3年（1914年）1月，百官邮政分局改为二等邮局。

民国8年10月，曹娥设三等乙级电报分局。

民国10年2月1日，五夫设三等邮局。

民国15年，东关邮寄代办所升为三等邮局。

民国18年12月，绍曹蒿公路通车运邮。

民国20年（1931年），崧厦代办所升为三等邮局。

民国22年6月，架设上虞至余姚14号铜话线一对。10月设上虞电话代办所，次年6月升电话支局，代办电报。

民国23年7月，设百官、下管、崧厦、章镇、小越、永和市6处电话代办所。

9月1日，百官邮局与电报营业处合设于百官镇沿塘路。

10月，绍兴经东关至百官乡话线建成。观曹公路通车，带运邮件。

12月，全县各民信局停止营业。

民国24年12月，东关至汤浦乡话线建成。

民国26年12月25日，省邮政管理局开辟百官至金华邮政汽车邮路一条，一年后撤销。

民国27年1月28日，百官曹娥架设电报线路，百官营业处升五等电报局。

3月1日，百官至鄞县长途电话线路拆除。

6月9日，肖绍曹蒿公路相继破坏，沿线邮件改为船运。

9月17日，百官至余姚开辟临时步班邮路。

民国28年4月1日，百官电话代办所升为电话支局。

民国29年3月28日，县城新街口邮局房屋被日机炸毁，除搬出少数票款外，余均损失，局址迁西南门街140号。

9月10日，百嵊电报线路自蒿坝至章家埠段26公里拆除。11月，百绍电报线路50公里拆除。

民国30年（1941年）4月17日，绍兴沦陷，东关邮局撤长塘，6月22日迁回原址复局，归杭州管辖。

4月24日，百官邮局迁避汤浦。5月16日绍兴邮局在汤浦设邮件清理处，6月28日结束。

5月21日百官沦陷。24日上虞邮局迁避何家岙。

8月16日，百官邮局由汤浦迁章家埠，改称章家埠三等邮局。

11月16日，杭州邮政管理局在百官恢复二等甲级邮局，地址豆腐

弄。

民国31年1月6日，上虞城内恢复三等邮局。

4月1日，百官二等甲级邮局改为三等乙级邮局。

民国32年4月16日，章家埠三等邮局撤销，改设邮政代办所。

民国34年6月1日，上虞三等邮局停办，改设邮政代办所，属命姚邮局管辖。

11月5日，百官设五等电信局，地址上街孙家弄。

12月1日，上虞三等乙级邮局恢复。

民国35年2月9日，百官三等乙级邮局升为三等甲级局，同年7月1日恢复为二等甲级局。

3月，上虞县乡村电话管理所成立。

7月，五夫邮局撤销，改设邮政代办所。

9月，百官五等电信局降为电信营业处，归绍兴电信局领导。

民国36年2月，上虞邮局局址迁西大街74号。

4月，百官电信营业处升三等乙级电信局。同年10月，复改为营业处。

民国37年1月，崧厦三等甲级邮局升为二等乙级局。

12月，百官至上虞邮件由商营汽车带运。

民国38年5月20日，百官电信营业处一部5门交换机被国民党溃军劫走，通信一度中断。

中华人民共和国时期

1949年

5月24日 百官至绍兴、余姚利用航船通邮。

- 5月26日 原乡话所部分员工向四明特派员办事处报到，开始抢修线路，恢复总机，成立县电话所。
- 6月 填造接管清册，上报省局和当地政府。
- 9月16日 实行财务统一收支办法。
- 12月 成立基层工会组织，百官邮局组织员徐移法、上虞邮局组织员顾夏臣、崧厦邮局组织员何本文、东关邮局组织员屠日月。

1950年

- 2月 为避敌机空袭，百官邮局和电信营业处白天均迁近郊办公。
- 5月18日 原夜间行驶之杭甬线汽车恢复为白昼行驶。杭州邮件到达百官时间为每天10时及19时各一班。
- 8月1日 “信柜”名称取消，分别调整为邮政代办所或邮票代售处。
- 11月1日 乡村电话与国营长途电话实行联络通话。
- 11月20日 杭临（海）线包裹邮件改交商营汽车直接承运，不再由蒿坝经转。
- 12月1日 夹塘代办所由余姚划上虞，前方代办所由上虞划余姚。

1951年

- 3月1日 实行汇兑金库制度。
- 6月27日 连日大雨，蒿新公路被淹，蒿坝邮件转运积压128袋，至29日疏运完毕。
- 8月16日 百官邮局与电信营业处合并为百官邮电局，9月6日启用

新局印。

- 9月1日 统一佩用新邮电徽章。
- 11月1日 设蒿坝邮件转运站。

1952年

- 8月1日 省局派杨在文同志任百官邮电局局长。
- 8月2日 设章家埠邮电营业处。
- 11月23日 进行第一次工资改革。

1953年

- 1月18日 蒿坝邮件转运站撤销。
- 2月1日 上虞县各邮电机构由绍兴划归宁波邮电督察员办事处领导。
- 3月12日 开展反对官僚主义、命令主义、违法乱纪斗争，结合清算经营指导思想，简称“纠偏”运动。
- 5月2日 省局首次拨给1952年度企业奖金。
- 6月1日 上虞邮局接管县电话所，改组为上虞邮电局，领导全县邮电业务。
- 10月 上虞邮电局工会成立。
- 12月19日 百官地方电信交换所并入百官邮电局。

1954年

- 2月10日 建立评奖小组，进行群众性民主评奖。
- 6月15日 工资由每月两次发放改为月中一次发放。
- 10月1日 上虞邮电局领导机构随县治由丰惠迁百官。曹娥设邮电营业处。东关邮电营业处及所属19个邮政代办所由绍兴划上

虞县。

- 10月26日 杏山、回龙市、黄家埠、韩厦、上塘、五车堰、孙魏7代办所划余姚。
- 12月21日 沥海、下管设邮电营业处。
- 12月31日 小越设邮电营业处，汤浦设邮政营业处。

1955年

- 2月1日 五夫设邮政营业处。
- 3月1日 收支结算改以新人民币记载。
浙江省邮电工会百官邮电局委员会成立。
- 5月1日 肖金电话代办所由绍兴划上虞。
- 6月1日 汤浦地方电信交换所由绍兴划上虞。是年底，交换所与邮政营业处合并，改名为汤浦邮电支局。
- 7月1日 萧甬铁路自萧山通车至曹娥。
- 10月1日 正式使用邮电职工工作证。
- 12月27日 设长塘邮政所。1958年7月改为邮电所。1963年1月下放长塘公社经营。
- 12月30日 设蒿坝邮政所。1961年11月下放蒿坝公社经营。

1956年

- 1月1日 开始发售新人民币面值邮要，旧币值邮票使用至三月底止。
贯彻执行浙江省邮电企业生产奖励试行办法。
- 2月1日 百官邮电局更名为上虞县邮电局，启用新印。
- 3月1日 开放县内会议电话业务。
第一个农业社邮递员在后郭高级农业生产合作社建立。

后陈代办所划余姚。

百官至汤浦新架县话中继线一对，百汤间通话不再由绍兴绕转。

- 3月30日 设道墟邮电所。
- 4月10日 设谢塘邮电所。
建立中共上虞县邮电局支部。
- 4月16日 百官—杭州人工电报电路开通。
- 5月1日 “上虞报”试刊，7月1日正式邮发。1961年2月停刊。
- 7月1日 百官至丰惠县话中继线开放广播。
“上虞邮电通讯”创刊，每月出两期。1957年5月停刊。
- 7月25日 首次输送职工进邮电院校学习。
- 8月 建立共青团上虞县邮电局支部。
- 9月 全面工资改革，实行货币工资制。发给班组长职务津贴。
- 10月1日 设马家堰邮政所。1959年下放双堰公社经营。
- 是年 春耕后，大规模架设乡村电话线路，装通乡政府电话18处。

1957年

- 1月1日 全县代管地方电信合并，统称地方国营县内电话。
- 4月1日 县局接办机要通信。
- 5月21日 百官—杭州电报电路停通，改开百官—宁波电报电路。
- 5月26日 设肖金邮电所。1963年1月下放肖金公社经营。
- 6月25日 上虞县邮电局被评为第二季度全省局际竞赛优胜单位。
- 7月1日 县局与县广播站签订“定时开放地方话线传输广播”合同。

9月 原富盛至汤浦、孙瑞至肖金两条乡话线拆除。
是年 全县43个乡实现乡乡通电话。

1958年

- 1月27日 召开首届职工代表大会，通过“上虞县邮电局职工代表大会暂行章程”。
- 4月1日 设梁湖邮电所。1962年11月下放梁湖公社经营。
县局创办“跃进快报”，不定期出刊。
- 4月9日 召开一届二次职工代表大会，号召积极投入整风运动。
丰惠支局首创在农村中装设脉冲式简易电话。
- 5月9日 设横塘邮电所。1963年1月下放横塘公社经营。
- 5月21日 县局机务员自制简易会议电话双向放大器8部，分装各区委使用。
- 6月28日 设驿亭邮电所。五夫支局迁入营房第十九速成中学内。
- 7月1日 县局开办集邮业务。
- 8月10日 第一个乡办邮电所在新联乡成立。
- 8月14日 召开一届三次职工代表大会，号召学东四支局，大闹技术革新，力争年底社社通电话，户户订报刊。
- 10月10日 设庙湾邮电所，次年2月撤销。
- 11月30日 东关地区邮电局所下放东关人民公社，称东关人民公社邮电部。后根据省局指示，仍收回自办，未实行。
- 是年 由省局工程队施工，架设百官镇第一批市话电缆1.5皮长公里，投资1.04万元。
- 是年 全县为大办钢铁装设厂矿电话22部，架线76公里。

1959年

- 1月20日 发放1958年“跃进奖”1607元，系县财政拨款。
- 3月7日 召开一届四次职工代表大会，贯彻全省邮电系统临海现场会议精神。
- 6月16日 上浦设邮电支局。汤浦支局降为邮电所。1963年5月，上浦支局下放上浦公社经营。
- 10月 上虞县邮电局被评为县、省级先进单位，张国标副局长作为单位代表去北京出席全国群英会，受国务院表彰。
- 12月10日 县局第一幢自建局屋625平方米落成。
- 12月24日 全省邮电经济工作现场会议在上虞召开。

1960年

- 2月6日 省邮电社会主义教育报告团莅临上虞，有老红军、老干部和劳动模范向全局职工工作报告。
- 3月10日 接办县以下机要通信。
- 6月25日 县委调孙裕礼同志任上虞县副县长。
- 8月 百官一丰惠装设全县第一套农话单路载波机。
- 是年 精简社办、委办邮电人员55人，支援农业。

1961年

- 6月 百官一杭州开放长途电话直达电路。
- 7月29日 省局拨给15瓦短波发讯机，建立电台。

1962年

- 3月6日 召开二届一次职工代表大会，贯彻“调整、巩固、充实、

提高”八字方针。

- 4月7日 宁波邮电督导处派工作组来上虞局贯彻“工业七十条”。
- 6月4日 孙裕礼同志由县调回，仍任县邮电局局长。
- 9月4日 14号台风过境，章镇、下管、汤浦三个区电信中断，县话线路倒杆469根，断杆220根，洪水冲失602根，损失达1.96万元。
- 是年 精简本企业职工14人，社办人员17人支援农业生产。

1963年

- 2月25日 谢塘支局负责人沈国璜携带汇兑款3200元潜逃广州，被边防部队发现捕获归案。
- 3月 县内电话改名为农村电话，并划清地方国营和集体两种所有制。
- 5月 全局各部门、工种制订岗位责任制38种。
- 7月6日 曹娥邮件转运站基建开工，当年建成。
- 8月 大旱、河道干涸，民船邮运只通达近郊前江、乌朱山。
- 9月11日 12号台风侵袭。装防洪电话33只。章镇、汤浦地区电话中断。

1964年

- 2月17日 大雪连续七天，邮路受阻，部分农话线路雪毁。
- 6月 县局会同县广播站成立“消灭广播串音领导小组”。组长张国标、副组长邵梦龙。
- 10月 县局无线电台封存。
- 省局抽调机线员9名来上虞协助架设“社教”通信专线。下管支局三岔路口局屋以900元价购入。

11月6日 上虞—宁波电报电路停通，改开上虞—绍兴电报电路。

1965年

2月1日 取消班组长职务津贴。

7月1日 省局调乔安斋同志任上虞邮电局政治教导员。

7月11日 召开三届一次职工代表大会，听取“四清运动”小结报告。

1966年

3月27日 开工埋设丰惠—下管四芯农话电缆。7月5日全线竣工，耗资3.3万元。

4月26日 召开三届二次职工代表大会，开展以“三化、四不、五好”为目标的增产节约运动。

5月3日 设基层兼职政治宣传员11名。

9月 县局配备第一辆双轮摩托车，运递机要邮件。

11月19日 召开三届二次职工代表大会，确定“临时附加工资”发放标准。

11月20日 宁波线务站通知，下管—黎州农话中继线9.23对公里划归上虞局维护。

1967年

4月20日 县局成立生产领导小组，由七人组成，张国标、乔安斋分任正副组长。

1968年

7月20日 成立上虞县邮电局革命委员会。

1969年

- 3月19日 上虞—绍兴三路载波机开通。
- 7月 上虞—绍兴人工电报机更新为电传机。
- 7月12日 “县工人毛泽东思想宣传队”进驻上虞县邮电局。
- 12月1日 邮电分设。
- 12月20日 县人武部内设人民防空电台，由电信局派员值守。1972年10月15日撤销。

1970年

- 3月 县邮局使用第一辆三轮摩托车接送邮件。
- 6月 县电信局改建制为三个连队，县局属一连；崧厦、东关、小越属二连；丰惠、章镇、下管属三连。

1971年

- 1月4日 张国标同志任县交通邮政局革命领导小组组长。

1972年

- 2月22日 组建中共上虞县电信局委员会。
- 4月 曹娥邮电所交换机撤除，对外停办报话零售业务。
- 10月23日 孙裕礼同志任县交通邮政局革命领导小组副组长。

1973年

- 7月 设谢桥邮电所，半营半投。1980年撤销。
- 9月12日 成立上虞县调整邮电体制工作领导小组，组长王瑞田，副组长陈光裕。下设办公室，主任乔安斋。

- 10月16日 县邮局与县电信局合并，恢复上虞县邮电局建制。
沥海、汤浦两邮电所升为支局。
- 10月18日 驿亭邮电所房屋以3700元价购入。

1974年

- 1月1日 县以下机要邮件实行机普合投。
- 1月15日 曹娥邮电所恢复办理电报、电话零售业务。
- 2月18日 组建中共上虞县邮电局临时党委。
- 4月1日 组建共青团上虞县邮电局支部。

1975年

- 4月 百官一崧厦、沥海埋式农话电缆竣工。
- 5月30日 嵊县一绍兴3号长途线自曹娥三角站2号杆至嵊虞交界517号杆段划给上虞局，作农话线使用。

1976年

- 8月25日 下午4时40分，百官一小越农话中继线被高压电力线触及，引起县局和小越支局机房起火，经奋力抢救，至5时15分扑灭。百官农话通信全阻35分钟。次日11时基本恢复正常通信。
- 10月20日 县局长途电话装用12路载波机。

1977年

- 9月1日 市话月租费改按第二级局标准收取。
- 12月 县局营业组使用SBR--4型包裹收寄机。

1978年

- 6月1日 县以下机要通信业务停办。

- 6月15日 县局电信综合大楼基建开工，1979年10月建成。
- 6月20日 县局机房装置ZJ—16型会议电话汇接台。
- 8月1日 开展第一个质量月活动。
- 9月1日 上虞—绍兴使用载波电报机。
- 11月28日 组建中共上虞县邮电局委员会。

1979年

- 3月10日 开放台湾普通电报、长途电话业务。
- 3月24日 上虞—绍兴电报电路始用双机头自动发报机。
- 4月1日 省局批准上虞县邮电局恢复建奖。
- 4月10日 召开三届四次职工代表大会，通过生产奖励办法、经济技术指标考核办法和职代会组织条例试行办法。
- 10月 县局配备第一辆邮运汽车。

1980年

- 4月 开始收取市内电话初装费。
省局批准上虞县邮电局实行三级管理。
- 6月 县局长农话迁局工程开始，年底竣工。
- 8月1日 市内电话月租费调整为三级局。
- 9月16日 县局成立全面质量管理领导小组。
- 12月1日 百官开设报刊门市部。
- 12月18日 召开三届五次职工化表大会，生产奖由评奖法改为百分制计奖法。

1981年

- 3月22日 县局长农话班及行政管理部门迁入电信综合大楼。

- 4月4日 县局派工作组去丰惠整顿支局工作，历时15天。
- 6月11日 长农话班首次出度全省邮电系统QC小组成果发表会。
- 6月15日 百官丁界寺邮电宿舍建成，30户职工家属迁入新居。
- 7月22日 制订安全保卫局规十一条。
- 9月6日 省局在上虞召开全省邮电企业整顿农村分支机构经验交流会，并分批去丰惠支局现场观摩。
- 9月21日 邮电部劳动工资局雷局长由省劳动工资处周永炎处长陪同来上虞局了解实施经济责任制和生产奖励情况。
- 10月27日 中共上虞县委批复同意社办邮电所联营。
- 11月17日 县局召开电话会议，部署企业全面整顿工作。
- 12月16日 县局通信股配合县工商行政管理局查获利用邮寄包裹走私物品价值六千余元。
- 12月19日 召开全县社办邮电所职工代表大会，酝酿联营。
- 12月26日 百官镇1000门HJ—921型纵横制市话自动交换机一次开通成功。
- 是年 调整充实支局所领导，定丰惠、东关、崧厦、章镇、小越五支局为中心支局。

1982年

- 1月1日 上虞县农村邮电联营站成立，局党委派顾荣新同志任联营站首任站长。
- 2月6日 召开四届一次职工代表大会，通过两项企业基本制度及局规，职工守则（试行）。
- 3月1日 百官设集邮门市部。
- 3月5日 县局团支部改组为团总支委员会。

- 4月16日 在章镇支局召开全县邮电工作会议，交流开展文明礼貌活动经验。
- 5月3日 报房迁入电信综合大楼，4日开通营业电传和5个中心支局话传电路。
- 5月14日 成立县局职工教育管理小组。
- 11月24日 上虞—绍兴长途电话60路载波机开通。

1983年

- 3月 市内电话扩容1000门工程竣工，4月份起升为市话二级局。
- 4月1日 五夫邮政所正式划归余姚局领导。
- 5月19日 百官镇龙山路邮电营业厅开张。
- 12月16日 召开四届二次职工代表大会，讨论通过“局长工作暂行条例”和“职工代表大会条例实施细则”；传达工调文件。章镇支局机线员胡木根被中共上虞县委推选为全县工人党员代表，出席浙江省第七次党员代表大会。

1984年

- 3月7日 召开四届三次职工代表大会，通过1983年工调方案。
- 4月 购置农话三吨汽车一辆。
- 6月 县局长农话交换机更新为JT—508A系列交换设备。
- 6月5日 召开五届一次职工代表大会，同意行政向省、市局申请企业整顿验收。
- 7月 县局机房DD—14长途电话半自动对端设备投产。
- 7月24日 企业整顿验收合格，省局颁发合格证。
- 8月 小越“213”微波站基建动工，年底实现水、路、电三通。

9月 开通上虞—上海半自动长话电路一条。
是年 先后开通县局至东关、崧厦、丰惠、沥海农话简易半自动
电路4条。
市农话装机工程及报刊另售实行定额承包超产给奖办法；
同时，有36条委办邮路实行承包。

1985年

4月8日 开展全局“三款”大检查。
5月1日 “上虞邮电”创刊，月出二期。
7月 县局开展整党，年底结束。
9月 曹娥邮电物资仓库建成，10月23日标准库验收合格。
12月5日 章镇支局局屋基建动工。
12月11日 百官—丰惠开通12路农话载波机。
12月 向县民房建筑公司购买平阳山宿舍4套233平方米。
是年 又开通小越、谢塘、汤浦、崧厦农话简易半自动电路4条。